



世界先進前董事長章青駒獲選為工研院院士，只是章青駒日前病逝，由清華大學科管學院講座教授史欽泰(右)代理自總統馬英九(左)手中收下工研院院士證書。中央社記者張建中攝 104年7月3日

(中央社記者張建中新竹3日電)世界先進前董事長章青駒獲選為工研院院士，只是章青駒日前病逝，來不及親手從總統馬英九手中接下證書。馬總統對此表示遺憾。

工研院上午舉行42周年院慶，並舉行院士授證典禮，由馬總統出席授證。

原本場面應該洋溢著熱鬧氣氛，當工研院董事長蔡清彥宣布，獲選院士的章青駒日前不幸病逝，享年67歲，讓現場人士感到不捨，氣氛感傷。

章青駒是美國普林斯頓大學電機工程博士，學成後回台加入工研院「積體電路發展計畫」，與聯電榮譽董事長曹興誠、台積電副董事長曾繁城等人，都是當年政府派赴美國RCA接受技轉的種子成員。

章青駒在工研院電子所任職長達13年，曾擔任所長；離開工研院後，章青駒曾在

建邦創投短期服務，之後加入華邦電擔任執行副總經理、總經理、副執行長及副董事長職位。

2009年自華邦電退休後，章青駒隨即獲邀出任世界先進董事長，帶領世界先進營運屢創佳績；只是近年，章青駒因罹癌，鮮少公開露面，今年6月世界先進董事改選，章青駒卸下董事長職務，改由總經理方略接任。

馬總統致詞時表示，章青駒是早年半導體技術的先鋒部隊，懷念這位科技界先進，同時也感謝他對半導體業的貢獻。

除章青駒外，台積電董事長顧問蔣尚義、漢微科執行長招允佳及儒鴻董事長洪鎮海也獲選為工研院院士。1040703

半導體大老、世界先進前董座章青駒 昨下午辭世

2015-07-03 01:21

〔記者洪友芳／新竹報導〕半導體業具聲望大老、世界先進（5347）前董事長章青駒因罹患胰臟癌，昨下午不幸離世，享年約 67 歲，業界友人及昔日部屬得知這噩耗，皆感到不捨與哀慟；工研院今天上午將舉行 42 週年院慶，原擬頒發院士榮譽給予章青駒，他卻來不及領授這榮譽了。



台灣半導體先驅之一的章青駒，曾參與推動「積體電路發展計劃」，歷任工研院電子所所長、華邦電高層主管，退休後，在張忠謀邀請之下出任世界先進董事長，直到今年 6 月才卸任。（記者洪友芳攝）

章青駒是美國普林斯頓大學電機博士，學成後回台後加入工研院長達 13 年之久，曾擔任電子所副所長、所長，參與推動「積體電路發展計劃」，也是當年赴美國 RCA 公司接受技術移轉的種子成員之一。

離開工研院後，章青駒赴老長官胡定華掌舵的建邦創投不同領域短期歷練，隨後加入華邦電（2344）擔任執行副總經理、總經理、副執行長及副董事長職位，14 年期間對華邦電的技術開發、產品規劃、經營管理與人才培育，具有相當貢獻。2009 年 5 月，章青駒從華邦電退休，旋即受台積電（2330）董事長張忠謀邀請，出任台積電轉投資的世界先進董事長，當時，台積電還罕見發佈新聞稿，推崇「新任董事長由同時具有記憶體、邏輯 IC 多年半導體經驗大老章青駒出任」，顯見章青駒深受張忠謀賞識。

近 2 年，世界先進營運屢創佳績，但業界卻傳出章青駒罹患胰臟癌，連張忠謀都極為關切，章經過動手術等積極治療後，病情似有好轉，不過，他卻已鮮少公開露面；今年 6 月上旬，世界先進董監改選，章青駒卸任董事，不再任董事長職。

總統肯定章青駒貢獻 張忠謀感心痛與惋惜

2015-07-03 11:23

〔記者洪友芳／新竹報導〕工研院今天舉行 42 周年慶，總統馬英九特別到場祝賀，並頒贈第四屆院士授證，得獎人包括世界先進前董事長章青駒、台積電董事長顧問蔣尚義、漢微科創辦人招允佳、儒鴻董事長洪鎮海。其中，昨病逝的章青駒由好友史欽泰代出席領證，總統肯定章青駒對台灣半導體貢獻大。



工研院今天舉行 42 周年慶，總統馬英九特別到場祝賀，並頒贈第四屆院士授證，得獎人包括昨病逝的世界先進前董事長章青駒，由好友史欽泰代出席領證，總統肯定章青駒對台灣半導體貢獻大。（資料照，記者洪友芳攝）

史欽泰眼眶泛紅，對於好友的去世，難過到無法言語與受訪。出席授證典禮的台積電董事長張忠謀步出會場受訪，對章的過世直表「心痛、惋惜」。

張忠謀表示，約 2 年前得知章罹患不治之症，他很關心並努力協助章進行治療，也派副董事長曾繁城從旁襄助章的職務，對於章的去世，他深深感到心痛、惋惜。



▲台積電董事長張忠謀。（圖／記者高振誠攝）

記者高振誠／新竹報導

世界先進前任董事長章青駒，昨(2)日下午因病去世，台積電董事長張忠謀今(3)日出席工研院 42 周年院慶，神情顯得有些落寞。

對世界先進前任董事長章青駒英年辭世，張忠謀表示十分難過。他說，在得知章青駒身體欠佳需要養病，就立刻派曾繁城出任世界先進副董事長協助他。

張忠謀感嘆，章青駒才 67 歲就英年早逝，他心裡十分難過，至於今日院士授證，則由清大教授史欽泰代為領證。

章青駒追思會 業界大老到齊

作者記者李淑惠／台北報導 | 中時電子報 - 2015 年 7 月 12 日 上午 5:50

工商時報【記者李淑惠／台北報導】

世界先進前董座章青駒昨（11）日舉行追思會，一生淡泊名利，視浮華為過眼雲煙，台大同學、RCA 同袍、半導體業界大老淚眼送章青駒最後一程，章青駒生前心繫半導體產業，自認在工研院那十幾年裡，是對社會最有貢獻的時候。

章青駒生前最後一個業界頭銜是世界先進董座，因此追思會選擇在世界先進晶圓二廠舉辦，台積電副董事長曾繁城、聯發科董事長蔡明介、晨星董事長梁公偉、凌陽董事長黃洲杰、義隆電董事長葉儀皓、敦泰董事長胡正大、力旺董事長徐清祥、華邦電總經理詹東義等前後輩半導體大老全員到齊，現場謝絕採訪拍攝。

前工研院院長現任清大教授史欽泰在追思會上表示，CC（指章青駒）向我提出辭呈時（史欽泰時任工研院院長），是很猶豫、很不情願的，他跟我說，如果我慰留他的話，他就不離開，我非常後悔我這麼跟他說：CC，你要自己做決定。史欽泰說，「當他獲知工研院要頒給他工研院院士的時候，身體已經非常虛弱，不過他認為，在工研院那十幾年裡，是對社會最有貢獻的時候」！

章青駒 1948 年生，是台灣半導體產業的黃埔一軍，與其同期的半導體人均已經豐衣足食，章青駒卻深居簡出，不住豪宅、不開名車，一生簡樸。



章青駒辭世，華邦董座焦佑鈞表達深切哀悼。資料照片
2015年07月03日 16:30

華邦（2344）董事、世界先進（5347）前董事長章青駒 2 日病逝，華邦電下午發布重大訊息，章的董事一職自然解任。華邦也同時表達深切哀悼，董事長焦佑鈞表示，章青駒對華邦之卓越貢獻不言可喻，他正派經營的理念，是奠定華邦永續經營的企業文化基石，更是新一代管理階層永遠的領導典範。

華邦是章青駒任職最久的公司和機構，雙方情誼最深，章青駒今年病情轉劇後，陸續辭去相關職務，辭世時唯一留下的職務就是華邦董事。

以下是華邦公司哀悼全文：

本公司章董事青駒先生於民國一〇四年七月二日辭世，董事長焦佑鈞暨全體同仁深感不捨，致上深切哀悼之意。

章青駒先生於 1993 年至 2009 年於本公司服務 16 年，歷經華邦 6 吋至 12 吋廠建置，對華邦成長之卓越貢獻不言可喻。董事長焦佑鈞表示，章青駒先生為人公正清廉、心思細膩，工作上實事求是，強調邏輯思考，對於經驗傳承及提攜後輩不遺餘力，並且常與同仁分享所學。章青駒先生正派經營的理念，是奠定華邦永續經營的企業文化基石，更是新一代管理階層永遠的領導典範。（范中興／台北報導）

華邦電副執行長章青駒 被大女兒下封口令

2005 年 08 月 13 日

【范中興／台北報導】甫於 8 月 1 日卸下華邦總經理、升任副執行長的章青駒，是國內半導體界大老，對於產業，他總是侃侃而談，唯獨碰到女兒的婚事，就立即會又開話題，原因是 3 年前他已經被大女兒下封口令，不准對外談論她的感情事。

不准談論女兒情事

話說 2000 年末，在工研院宿舍的林昭亮故居中，由媒體安排半導體大老胡定華、楊丁元、章青駒、史欽泰、許健、陳碧灣等人聚會，除了聊聊 20 多年前在 RCA（美國無線電報公司）學習半導體製造的往事外，也聊些輕鬆的私事。當聊到胡定華女兒即將出閣時，章青駒眉頭一蹙，提到在美國攻讀博士的大女兒，正與一個東歐羅馬尼亞的留學生交往。

他當時顯露出一個父親對於女兒終身大事的憂心：「男孩子來自共產國家，意識形態差這麼多，將來如果結婚，文化、語言該怎麼溝通萬一要跟著搬到羅馬尼亞，生活怎會習慣」

章青駒一席話被報紙刊登出來，他女兒的朋友將報導傳到美國給女兒，結果女兒大為不滿，立即寫了封電子郵件，把老爸唸了一頓，並禁止老爸以後再談論任何有關她的感情事。

此後，只要有朋友或媒體提及女兒情事，他立即搖手說：「這個不能說。」就像「三猿圖」中的非禮勿言，而章青駒女兒與東歐籍男友是分是合，也就無人知曉。



只要有朋友或媒體提及女兒情事，章青駒立即搖手說：「這個不能說。」江思賢攝

市場買菜親自下廚

章青駒不僅是半導體界大老，在竹科他還是眾所周知的好兒子、好先生。他每周工作 6 天、早出晚歸，到了周日，除了抽空外出做做運動外，一定抽空回台北陪陪年邁的老父親吃頓飯、外出散散步，平常也不時打電話噓寒問暖。

而且，章青駒在半導體界也是著名的「兼職家庭煮夫」，他不僅經常陪著太太蘇宗榮上菜市場買菜，同時也會親自下廚房做菜給太太及父親吃。雖然沒有「總舖師」的實

力，不過要做一桌家常菜仍是游刃有餘。

身為台灣半導體界「黃埔一期」種子部隊，他澹泊名利，不追逐金錢、不住豪宅、不開名車、不崇尚名牌。章青駒現在住的還是太太任職工研院分配的宿舍，只在新竹華清社區購買一棟大樓公寓，約千萬元。他拒絕雙 B 豪華座車，1 部豐田 CAMRY 從副總開到總經理，車子快不能動才換成同品牌的 AVALON，1 部不到 150 萬元。相對於齊赴 RCA 的「同學」，如曹興誠、蔡明介、劉英達、曾繁城等人的百億元身價，章青駒大概只有他們的零頭。

章青駒小檔案

年齡：1948 年生，57 歲

學歷：普林斯頓大學電機系博士、史丹福大學管科系碩士、台大電機系

家庭狀況：已婚，育有 2 女

嗜好：高爾夫球、抽煙、品紅酒、烹飪

經歷：華邦總經理、華邦執行副總、工研院電子所所長、工研院派往 RCA 學習半導體技術成員

煩惱的事：女兒交一個羅馬尼亞籍男朋友

新院士 3 缺 1 張忠謀痛心

2015年07月04日 04:10 工商時報

記者楊曉芳／新竹報導

點閱 636



工研院 3 日歡度 42 週年院慶，總統馬英九親臨頒授第四屆工研院院士證章及證書，（圖左到右）工研院董事長蔡清彥、工研院新任院士章青駒（世界先進積體電路前任董事長）由清大史欽泰教授代表、洪鎮海院士（儒鴻企業董事長）、總統府資政劉兆玄、馬總統、經濟部部長鄧振中、蔣尚義院士（台積電資深顧問）、招允佳院士（漢民微測科技技術長）、工研院院長劉仲明。圖／楊曉芳

工研院今年共授證 4 位新科院士，包括有世界先進前董事長章青駒、台積電董事長顧問蔣尚義、漢微科執行長招允佳以及儒鴻董事長洪鎮海。惟章青駒在授證前夕因病辭世，也讓儀式增添哀傷意味，台積電董事長張忠謀更以「我非常痛」來表達其哀傷之意。

工研院昨日歡慶 42 周年慶暨第四屆工研院院士授證典禮。馬英九表示，章青駒作為台灣科技先鋒部隊，感謝他對台灣半導體產業的貢獻；章青駒為台積電旗下晶圓代工廠世界先進的前董事長，昨日由章青駒好友、工研院前院長史欽泰代為上台授證。（工商時報）

蔡清彥證實章青駒辭世 馬總統表示惋惜

2015-07-03 10:25:13 經濟日報 記者張家瑋、李珣瑛、何易霖、中央社



前世界先進董事長章青駒昨天下午不敵病魔過世。本報系資料照。

工研院 42 週年院慶，及院士授證暨菁英頒獎典禮，馬英九總統親頒四位院士授證，工研院董事長蔡清彥演講指出，工研院多項專利科技獲得世界重視，今年科專經費增加 3.6 億元。蔡清彥也證實世界先進前董座章青駒於昨日因胰臟癌病逝，享年 67 歲。

馬總統對章青駒表示過世惋惜，是台灣科技業的一大損失。工研院也因章青駒院士過世，臨時更改授證頒獎流程。

馬總統致詞時表示，章青駒是早年半導體技術的先鋒部隊，懷念這位科技界先進，同時也感謝他對半導體業的貢獻。

張忠謀：他是一個很 NICE 的人

張忠謀指出，一年半以前得知章青駒生病後，曾做各種努力協助幫助他，不過，他生病過程相當痛苦，在公事方面，早在去年還很早時，知道章青駒生病，就把台積電副董事長曾繁城安排到世界先進當副董事長，當章青駒生病期間在醫院治療時，曾繁城可以代替他處理公務。

張忠謀面容難過說，最後還是不敵病魔，昨天聽到他過世，心裡真的很難過，他是一個很 NICE 的人。

張忠謀也感嘆，67 歲的章青駒仍在英年，不幸早逝，他十分難過。

蔣尚義、招允佳等人獲工研院院士

馬總統出席工研院 42 週年院慶，並授予台積電顧問蔣尚義、漢微科技術長招允佳、儒鴻董事長洪鎮海，及前世界先進董事長章青駒四名第四屆院士。世界先進前董事長章青駒昨天下午因病去世，缺席今天的授證典禮，由清大教授史欽泰代為領證。

6 月 8 日才因健康因素 申請退休

世界先進今年 6 月 8 日舉行股東常會，改選董監，董座章青駒因健康因素申請退休，遺缺由總經理方略升任。

章青駒擔任董事長六年，近來因健康因素決定退休。在改選名單中，除魏永篤以個人名義當選新任董事，方略也以台積電法人代表當選董事，其餘董監事名單不變。世界在股東常會後召開董事會，推舉方略出任董座。

六年前原打算退休 卻接任世界先進董座

台積電 2009 年 5 月 5 日宣布，前華邦電副董事長章青駒出任世界先進董事長。已到耳順之年的章青駒，原本已經打算退休，這次轉戰世界先進出任董事長，頗令業界意外。

據了解，章青駒是在台積電高層指名之下，暫時打消退休的念頭，出任世界先進董事長。台積電看重章青駒靈活的公司經營能力，以及過去在工研院與半導體業界累積的深厚技術底子，希望能藉此帶領世界先進走向新格局。

章青駒是為國內發展半導體業的第一批種子部隊，是 1976 年台灣前往美國 RCA 取經的 19 名成員之一，與曾繁城等台積電高層都是舊識，之後曾出任有國內「半導體人才搖籃」之稱的工研院電子所所長，義隆電董事長葉儀皓便曾是章青駒的下屬，章青駒在業界擁有豐厚的人脈。

章青駒在工研院電子所任職長達 13 年，曾擔任所長；離開工研院後，章青駒曾在建邦創投短期服務，之後加入華邦電擔任執行副總經理、總經理、副執行長及副董事長職位。

章青駒在華邦電工作時間超過 15 年，是協助華邦電訂定重大策略的核心人物之一。章青駒重人情味，華邦過去曾是新竹科學園區少數舉行「家庭日」的業者，章青駒每逢華邦家庭日，一定親自出席。

在員工眼中，章青駒是個「務實、博學」的好上司。

2009 年自華邦電退休後，章青駒隨即獲邀出任世界先進董事長，帶領世界先進營運屢創佳績；只是近年，章青駒因罹癌，鮮少公開露面。



總統馬英九（中）、行政院前院長劉兆玄（左四）昨參加工研院 42 周年院慶，並頒授院士證章給洪鎮海（左三）、蔣尚義（右三）、招允佳（右二），章青駒的證章由清大教授史欽泰（左二）代領。 記者林麒璋／攝影

工研院昨天四十二周年院慶，總統馬英九到場頒授工研院院士證章給四名新任院士：台積電董事長顧問蔣尚義、漢民微測科技執行長招允佳、儒鴻企業董事長洪鎮海、世界先進前董事長章青駒，馬總統也期盼工研院持續努力，實踐政府「創新強國」目標。

工研院昨天也舉辦四項創新特展，包含可捲貼燈具「OLE D燈」、手機外加「手持式 3D 掃描器」；幫身障朋友站起來的「第二代身障行動輔助機器人」；可高速充放電並登上自然期刊的「鋁離子電池」，馬英九逐一參觀並體驗。

馬英九表示，工研院是企業創新轉型的基礎，表現十分亮麗，還與史丹福大學開發革命性的鋁離子電池，登上國際自然期刊，還連續七年拿下十八個美國百大科技創新獎，非常了不起。

台積電董事長張忠謀也參加院慶，對世界先進前董事長章青駒獲頒院士，卻不幸辭世，張忠謀相當惋惜。

工研院董事長蔡清彥指出，工研院持續深化核心技術，鏈結產學研各界，近四年來工研院已成立超過卅家新創公司，提供創業資源平台，孕育更多新創事業。

工研院院長劉仲明說，工研院不斷快速與產業鏈結，當成果逐漸累積，將明顯看到台灣轉型升級成果，並將新技術導入產業，以「新技術產業化」的核心價值目標，成為先進創新國家。

「埋頭苦幹，不提預算，成果亮眼，人人按讚」馬英九也送給工研院十六字箴言，他說，工研院的技術不僅在國內首屈一指，在世界上也獲得肯定，看到國內有這樣的成果相當令人敬佩，希望工研院秉持科技報國的精神繼續努力。